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Οικονομία και εκλογές
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Ο
ι επόμενες εκλογέε είναι οι 
πρώχεε για πολλά χρόνια 
που θα διεξαχθούν εκχόε 
πλαισίου άμεσηε εποπχείαε για 

χην ελληνική οικονομία. Είναι 
σχεδόν 15 χρόνια που η οικο
νομία pas κινείχαι ανάμεσα σε 
κινδύνουε και loxupous περιορι- 
apo0s. Αν και έχει υπάρξει oacpiis 
πρόοδοε, χο να βρεθεί σε σχαθε- 
ρό μονοπάχι ισχυρήε ανάπτυξή, 
που θα δημιουργεί υψηλά πραγ- 
μαχικά εισοδήμαχα με συσχημαχι- 
κό χρόπο, παραμένει ζητούμενο. 
Με αυχή χην έννοια, οι εκλογέ$ 
αποχελούν κρίσιμο ορόσημο. Εί
ναι φυσιολογικό σε μια προεκλο
γική περίοδο η έμφαση να δίνεχαι 
σχη διανομή xns nixas xns οικο- 
vopias και λιγόχερο σχο nebs θα 
μεγαλώσει σχο μέλλον. Ζηχήμαχα 
διανομήε, μέσω μισθών, συνχά- 
ξεων, επιδομάχων ή ρυθμίσεων, 
είναι άμεσηΞ επίδρασή, ενώ χο 
nebs θα αυξηθούν χα εισοδήμαχα 
είναι ερώχημα μεσοπρόθεσμα 
σημασία5. Αναμενόμενο είναι 
επίσα, σε προεκλογική περίο
δο, χα πιο βαθιά και συσχημαχι- 
κά προβλήμαχα να θεωρούνχαι 
λιγόχερο επείγονχα και να πρω- 
χαγωνισχούν χα πιο επίκαιρα.

Ομωε, χο nebs πραγμαχικά θα 
εξελιχθεί η οικονομία pas είναι 
θέμα εθνική3 σημασία3 και χαυ-

χόχρονα ένα βαθιά πολιχικό ζή- 
χημα. Η πορεία xns εξαρχάχαι 
από xis επόμενεε εκλογέε με πε- 
ρισσόχερουε από έναν xponous. 
Είναι κρίσιμο ποιεε προσδοκίεε 
δημιουργούνχαι από προεκλο
γικά μέχρα και υποσχέσειε, και 
εξίσου κρίσιμο ποιοι συσχεχισμοί 
θα διαμορφώσουν χην οικονομι
κή πολιχική μεχεκλογικά.

Σε όλο χο διάσχημα από χην 
έναρξη χων προγραμμάχων έχει 
υπάρξει σημανχική δημοσιονομι
κή και μακροοικονομική εξισορ- 
ρόπηση. Πιο πρόσφαχα, έχει κα- 
χαγραφεί ισχυρή πρόοδοε σχην 
προσέλκυση επενδύσεων, σχην 
ενίσχυση xns εξωσχρέφεια5 πολ
λών επιχειρήσεων και ένχαση 
χων μεχαρρυθμισχικών προσπα
θειών σε μέροε χου δημόσιου 
χομέα που, συνδυασχικά, έχουν 
συμβάλει σε μια θεχική δυναμική. 
Το να αγνοηθούν όμοιε οι αδυνα- 
μίεε xns oucovopias pas, και όχι 
δεν θα διορθωθούν από μόνεε 
xous, θα σήμαινε συμβιβασμό με 
ένα χαμηλό επίπεδο ανάπχυξη5.

Μια πρώχη διάσχαση είναι η 
χάση για επιδομαχικέε και άλ- 
λεε παροχέε. Αυχέε έχουν πρό
σφαχα ενισχυθεί, σε σημαντικό 
βαθμό δικαιολογημένα από xous 
περιορισμούε xns πανδημίαε και 
xns ενεργειακά Kpians. Ωσχόσο,

εφόσον αυχέε παγιωθούν σε κέ
ντρο xns οικονομικήε πολιχικήε, 
θα έχουν μεγάλο kootos. Η εντύ
πωση πωε μπορούν συστηματι
κά να διανέμονται εισοδήματα 
που δεν παράγονχαι στρεβλώ
νει χα κίνητρα επιχειρήσεων και 
νοικοκυριών, εκχό5 χων άλλων 
θρέφονχα5 χην παραοικονομία. 
Enians μειώνει χην υποστήρι
ξη χων πολιτών μελλοντικά για 
αποφάσειε που πραγματικά θα 
αναπτύσσουν χην οικονομία. Συ- 
νεπώε, είναι κρίσιμο να σηματο- 
δοτηθούν σαφή όρια επιδοματι- 
κών πολιτικών μετεκλογικά, με 
κατάλληλη κοινωνική στόχευση.

Μια δεύτερη διάσχαση είναι η 
δημοσιονομική. Το προηγούμε
νο διάστημα, υπήρχε αναστολή 
εφαρμογήε χων ευρωπαϊκών κα
νόνων και ευχέρεια πρόσβασηε 
σε φθηνό χρήμα. Πλέον, η χρη
ματοδότηση γίνεται ακριβότερη, 
η εξέλιξη χων κανόνων παραμέ
νει αβέβαιη και είναι επείγουσα 
ανάγκη η χώρα να έχει πρωτο
γενή πλεονάσματα, μικρά αλλά 
συστηματικά. Η σταθερή δημο
σιονομική πορεία είναι αναγκαία 
βάση για χην ανάπτυξη, με εν
διάμεση γέφυρα χην ανάκτηση 
επενδυχική3 βαθμίδα3, χην αξιο
ποίηση χων ευρωπαϊκών πόρων 
και χην προσέλκυση επενδύσε

ων. Θα ανέμενε κανεί3 μια ευρεία 
συμφωνία σε μια χώρα που πρό
σφαχα χρεοκόπησε, όχι χο δημό
σιο ταμείο xns δεν θα πλησιά
σει ποτέ ξανά σε ζώνη κινδύνου.

Μια τρίτη διάσχαση αφο
ρά χην πραγματική οικονομία. 
Εχουμε ακόμη μικρότερη ενσω
μάτωση καινοχομία5 σχην πα
ραγωγή, μεγαλύτερη εξάρτηση 
χων επιχειρήσεων από χο κρά- 
xos, περισσότεροί και λιγόχερο 
αποχελεσμαχικού5 κανόνεε και 
μεγαλύτερη παραοικονομία από 
xis χώρεε με xis οποίεε θέλουμε 
να συγκρινόμαστε. Η πρόοδοε 
σε αυχούε xous χομείε προϋπο
θέτει πορεία δύσκολων αλλαγών 
και εξισορρόπηση ανάμεσα σε 
ρήξειε και συναινέσειε.

Οι οικονομικέ5 αναχαραχέ3 
είναι σήμερα παγκόσμιε3, όμω3 
οι προκλήσειε για χη χώρα pas 
είναι μεγαλύχερε3. Επειτα από 
σχεδόν 15 χρόνια Kpians και κιν
δύνων, χο να υπάρξει μέσα σχην 
εκλογική διαδικασία σαφήνεια 
για xis βασικέε αναγκαίεε κα- 
χευθύνσεΐ5 xns οικονομίαε σχη 
συνέχεια, θα ήταν μια ιδιαίτερα 
ευεργετική εξέλιξη.
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